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INTRODUCCION 

ARTESANIAS DE COLOMBIA en cumplimiento de su misi6n como Empresa Institucional que 

propende por el mejoramiento integral de las condiciones de vida del artesano colombiano estimula su 

participaci6n en eventos feriales que le permitan evaluar su competitividacl, la calidad de sus artesanias, 

promocionar nuevos disefios, conocer el desarrollo de nuevas tecnicas de producci6n, y ampliar los 

canales de comercializaci6n de sus productos. 

Con este objetivo la Instituci6n programa a lo largo del afio eventos que permiten el contacto directo de 

los compradores con los artesanos colombianos, siendo su maxima expresi6n la ya tradicional 

Expoartesanias que se realiza en el mes de Diciembre. 

En el mes de Agosto, ARTESANIAS DE COLOMBIA program6 una Feria Artesanal que llam6 

MANOF ACTO 99 que realiz6 en la Plaza de los Artesanos, construcci6n emblematica que 

ARTESANIAS DE COLOMBIA viene desarrollando en el sector del complejo del Parque Sim6n 

Bolivar , posicionando este espacio y esta feria en el marco de eventos del Festival de Verano que 

realiz6 la Alcaldia de Santafe de Bogota coincidiendo con los festejos de la Fundaci6n de la ciudad 

capital. 

Este documento presenta los resultados de la investigaci6n de mercado que AR TESANIAS DE 

COLOMBIA realiz6 en el marco de la feria MANOF ACTO 99 estableciendo perfiles de visitantes y 

expositores y recolectando la informaci6n de ventas por stand , plaza y tecnica 
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1. FERIA ARTESANAL DEL FESTIVAL DE VERANO

En el marco imponente de la Plaza de los Artesanos, se reumeron en esta oportunidad 159 artesanos 

con una muestra de la diversidad cultural y de tecnicas de los artesanos urbanos de Santafe de Bogota y

una muestra representativa de la producci6n artesanal rural e indigena 

La feria MANOFACTO 99 superando los calculos mas optimistas alcanzo la cifra de 19.222 

visitantes estableciendo un nuevo nicho de mercado para la comercializaci6n de los productos del 

sector, consolidando la percepci6n que las Ferias organizadas por ARTESANIAS DE COLOMBIA 

son la mejor y mas eficaz estrategia de comercializaci6n del sector. 

2. INVESTIGACION DE MERCADO EN EL MARCO DE LA FERIA MANOFACT099

En el interes de la Gerencia General y de la Gerencia de Desarrollo de AR TESANIAS DE 

COLOMBIA por la investigaci6n y monitoreo de sus actividades, se realiz6 una investigaci6n que 

permite identificar los perfiles de los visitantes/compradores de la Feria, los niveles de satisfacci6n de 

estos visitantes/compradores en relaci6n con la organizaci6n y servicios del evento y los niveles de 

llceptaci6n de los productos tomando en cuenta parametros como calidad, precio, empaque y utilidad de 

los objetos. 



2.1 Estudio Estrategico de Demands 
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Busca caracteriza.r al visitante/comprador dando relevancia a la identificaci6n de aspectos relacionados 

con dimensiones especificas como la econ6mica, sociol6gica y de sensibilidad sobre el evento. 

En cada una de estas dimensiones se investigaron: 

En la dimension economics: ocupaci6n, el nivel de mgreso, el valor de sus compras en 

Expoartesanias. 

En la dimension sociologica: edad, genero, nivel de escolaridad, procedencia 

Sensibilidad hacia el evento: preferencias por objetos artesanales, opinion sobre servicios y 

organizaci6n del evento, opinion sobre calidad, precio, utilidad de los objetos vistos en la exhibici6n. 

Para este efecto, se disei\6 una encuesta que fue aplicada con el metodo de muestreo aleatoria simple 

entre los visitantes / compradores de la feria, durante los dias de realizaci6n del evento. 



2.2 Determinacion del tamaiio de la muestra 

MUESTREO ALEATORIO SIMPLE 

Definicion: 
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Metodo de selecci6n sin reemplazo de n elementos tomados de un conjunto de N element,s, tal que 

cada una de las (N n) muestras posibles recibe la misma probabilidad de selecci6n.

Veotajas 

Cubrimiento uniforme de la poblaci6n 

Estimacioo de la media 

al= y = (1 In) LY, (insesgado)
i•l 

2 

S N-n
Var(� = -(--) (insesgado) 

n N 

Tamafio de la muestra 

n= no 

I +(n) N) 
donde = (

ZS
)
2 

no d 

El tamai\o de la muestra se determin6 a partir de la informaci6n que se recolect6 con la Eplcaci6n de 

una preencuesta el primer dia de la Feria, estableciendo una desviaci6n estandar cue perrniti6 

establecer con un margen de error del 5% y un grado de confianz.a del 95% que el tamafto ce a muestra 

debia ser de 400 encuestas entre los visitantes. 
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2.3 Estudio Estrategico de Of erta 

Para caracterizar el perfil de los expositores, se les entreg6 una encuesta para ser diligenciada por 

ellos mismos con la asistencia del equipo de encuestadores de la Consultoria, en la que se pregunta 

sobre niveles de escolaridad, niveles de ingreso, organizaciones a las que pertenece, participaciones 

anteriores en ferias, opinion sobre organizaci6n, servicios, asesoria y aprendizajes en el desarrollo del 

evento, identificaci6n de metas, identificaci6n de contactos y prospectos de negocios a corto y mediano 

plazo establecidos en el marco del desarrollo de la Feria, analisis de competencia. 

2.4 Estudio Estrategico de Ventas 

Mediante cuadros estadisticos se recolect6 la informaci6n diaria de ventas obteniendo como productos 

especificos los siguientes reportes: 

• Total de ventas diarias

• Relacion de ventas diarias de cada uno de los expositores

• Relacion de ventas diarias por tecnica

• Relaciones acumuladas de los anteriores reportes

• lnformaci6n grafica para cada uno de los reportes

• Informacion de ventas de Artesanos rurales cofinanciados

• Informacion de ventas de Indigenas y Comunidades Negras

• lnformaci6n de ventas de Artesanos Urbanos



3. DISENO Y APLICACION DE ENCUESTAS

Para el desarrollo de la investigaci6n, la Consultoria disei\6 dos tipos de forrnularios : 

• A los expositores

• A los visitantes/compradores de la Feria
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En el disei\o de estas encuestas se tuvieron en cuenta los parametros establecidos para el desarrollo de 

los estudios estrategicos de oferta, de demanda, de ventas. En el diseiio de estos instrumentos la 

CONSUL TORIA tuvo en cuenta las opiniones y expectativas sobre resultados de la investigaci6n de la 

Dra. Lucy de Ruan , Directora de Expoartesanias , del Dr. Hernan Medina , Asesor de la Gerencia 

General y del Dr. Genna Ortiz Jefe de Planeaci6n de ARTESANIAS DE COLOMBIA. 

La aplicaci6n de las encuestas y recolecci6n de datos diarios se efectu6 con un equ1po de 

encuestadores de perfil universitario con experiencia en recolecci6n de datos. 

4. TABULACION Y ANALISIS DESCRIPTIVO DE RESULTADOS

La tabulaci6n y procesamiento de la informaci6n recolectada en las encuestas se realiz6 utilizando el 

paquete estadistico SPSS (Statistical Package for Social Sciences) el cual proporciona tecnicas para 

calcular las similaridades y dif erencias en los datos, la clasificaci6n de ellos y la asociaci6n entre dos o 

mas variables. 



5. ESTUDIO ESTRATEGICO DE OFERTA

5.1 Caracterizacion del Expositor 

-Edad
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La edad promedio del artesano expositor fue de 35 a 39 afios como se puede establecer en la siguiente 

tabla de resultados 

EDAD 

Value 

15-19

20-24

25-29

30-34

35-39

40-44

45-49

50-54

55>

p 20 

e 
r 

C 

e 
n 

t 

10 

0 

EDAD 

Label 

EDAD 

Value Frequency 

1 2 

2 7 

3 12 

4 20 

5 12 
6 16 

7 11 

8 1 

9 8 

42 1 

17 
-------

Total 107 

Valid Cum 

Percent Percent Percent 

1. 9 2.2 2.2 

6.5 7.8 10.0 

11.2 13.3 23.3 

18.7 22.2 45.6 

11.2 13.3 58.9 

15.0 17.8 76.7 

10.3 12.2 88.9 

. 9 1.1 90.0 

7.5 8.9 98.9 

. 9 1.1 100.0 

15.9 Missing 
------- -------

100.0 100.0 
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Educaci6n 

En general se encuentra un alto nivel educativo entre los expositores ; cuando se les pregunto cual fue 

el ultimo nivel de educaci6n aprobado; el 14% manifesto haber cursado el bachillerato sin terminarlo , 

el 1. 9% dijo haber terminado el bachillerato , 22. 4% ha realizado cursos tecnicos , un 43. 9"/o adelanta 

Cursos universitarios . El 4. 7% dijo no tener algun nivel educativo. 

Ultimo curso de Educacion Aprobado 

SECUNDARIA COMPLETA 

1.9'!1, 

CURSOS UNNERSITARIO 

43.9'!1, 

-Oficio Artesanal

Miulng 

2.8'!1, 

NINGUN NIVEL DE EDUC 

4.7'!1, 

PRIMARIA INCOMPLETA 

4.7'!1, 

PRIMARIA COMPI..ETA 

5.6'!1, 

SECUNDARIA INCOMPLET 

14.()'lf, 

CURSOS TECNICOS 

22.4'!1, 

Los oficios artesanales representados en la Feria tal como los identificaron los expositores se presentan 

en el Anexo. 
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-Caracteristicas de los productos exhibidos

El 31.8% de los expositores reconoci6 que los productos traidos a la Feria eran propios de su localidad, 

el 82.2% dijeron que esos productos eran diseiiados por ellos mismos, un 13.1% dijo inspirar sus 

disefios en revistas de diverso tipo y el 8.4% reconoci6 que el cliente le entrega el diseiio de su 

producto. 

-Participacion en Organizaciones

El 58.1% de los expositores participa en alg(m tipo de organizaci6n, el 41.9 % dijo no participar en 

organizaciones del sector . Sohre este t6pico las respuestas de los expositores se distribuyeron de la 

siguiente manera 

NSCRITO ORGANIZACION EN LA CUAL ESTAN INSCRITOS 

Valid Cum 
Value Label Value Frequency Percent Percent Percent 

UN GRUPO PRECOOPERAT 1 1 . 9 1. 0 1. 0
UNA COOPERATIVA 2 7 6.5 6.7 7.6
UNA ASOCIACION 3 21 19.6 20.0 27.6 
GRUPO INFORMAL 4 2 1. 9 1. 9 29.5 
TALLER ARTESANAL URB 5 6 5.6 5.7 35.2 
ASOCIACION DE ARTESA 6 20 18.7 19.0 54.3 
CABILDO 7 3 2.8 2.9 57.1 
NINGUNA DE LAS ANTER 8 44 41.1 41. 9 99.0 
PROEXPORT 9 1 . 9 1. 0 100.0 

2 1. 9 Missing 
------- ------- -------

Total 107 100.0 100.0 

Se confirma el avance en los proceso organizaci6n de los artesanos, que se corrobora en la respuesta 

obtenida entre quienes dijeron participar de una organiz.aci6n cuando se les pregunta cuanto tiempo 
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hace que participan en la misma , se obtiene una media de 7 anos y una moda , estadistico de tendencia 

central, de 2 anos . La mediana para esta variable se ubica en 3 afios. 

En cuanto a los beneficios obtenidos por su participaci6n en la respectiva organizaci6n , las respuestas 

°lo 

3.1 
13.5 
12.5 
16.8 
21.1 
49.5 
6.3 
11.6 
5.3 

17.9 

obtenidas fueron las siguientes 

Tipo de Beneficio 

Le alQuila herramientas 
Le presta dinero 
Le vende materia prima 
Le compra sus productos 
Le avuda a consewir clientes 
Facilita la participaci6n en ferias 
Le ayuda ante las autoridades 
Tiene programas de educaci6n 
Ofrece recreaci6n 
Ofrece asesoria en Diseno 
No ofrece servicios especiales 5.3 

Es clara la importancia que tiene el hecho de estar organizado para la participaci6n en ferias , hecho 

esto que parece ser corroborado con la percepci6n por parte de los expositores que su respectiva 

asociaci6n le ayuda a la consecuci6n de clientes 

AJ preguntar sobre los problemas que perciben en su organizaci6n las respuestas obtenidas fueron las 

siguientes 

(11-4) PROBLEMAS QUE TIENE LA ORGANIZACION EN LA QUE ESTAN INSCRITOS 
DISENO Y ORGANIZACI6N 
ESPECIALIZAOOS EN OfRAS AREAS NO MUY AFINES CON MI OFICIO 
F AL TA APOYO FINANCIERO DE LAS ENTIDADES DEL EST ADO 
F AL TA A YUDAR A PROMOVER EL PRODUCTO A YUDANDO A CONSEGUIR CLIENTES 
FALT A COMERCIALIZACION 
F AL TA DE CANALES DE EXPORTACION 
F AL TA DE CAPITAL DE TRABAJO Y MERCADO 
F AL TA DE COMERCIALIZACION O BUSCAR MERCADO$ ABIERTOS 
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FALT A DE INSTRUCTORES ARTESANALES 
FAL TA DE MAQUINARIA PARA PROCESAR CAPULLOS 
F ALTA DE ORGANIZACION Y PROYECTO EN BENEFICIO DEL ARTESANO 
F AL TA UNA POLffiCA DE MERCADEO 
LA MATERIA PRIMA ES MUY COSTOSA 
A LAS MUJERES NO LES GUST A VIAJAR A LAS FERIAS 
LE FAL TA PROMOCION Y ORGANIZACION. NO SE DEBE CRUZAR UNA FERIA CON OTRA 
LOS TOLOOS DE SANPELAYO (USAQUEN) SOLAMENTE PARTICIPAN UNA SOLA VEZ AL MES 

MALA ORGANIZACI6N
NINGUNO 

NO EST AN INSCRITOS A NIN GUN A ORGANIZACI6N
NO HAY DINERO SUFICIENTE 
NO OFRECE UN FONOO PARA CREDITOS POR F AL TA DE CAPITAL 
NO SON CONST ANTES EN LAS REUNIONES 
NO TENEMOS LOCAL PROPIO 
NO TIENE AYUDA DEL GOBIERNO 
NO TODOS SOMOS ARTESANOS, TIENEN ALGUNOS CACHARREROS Y DESFA VORECE LA UNION 
POCO PRESUPUESTO Y DIFICIL COMERCIALIZACION 
NO VENDE SUS PRODUCTOS 
REGULAR: FALT AN HERRAMIENT AS 
SE INSCRIBEN MUCHOS PERO PARTICIPAN POCOS 
SON UN POCO NEGLIGENTES 
SUSPENDIO PROGRAMAS DE FERIAS EN EL EXTERIOR 

Cuando se le pide a los expositores que manifestaron que no participan de alguna organizaci6n en su 

sector que expresaran la raz6n por la que no participan , las respuestas obtenidas fueron las siguientes: 

(II-5) RAWN POR LA CUAL NO P ARTICIP A EN UNA ORGANIZACI6N DE ARTESANOS 
DESCONOCEMOS PROCEDIMIENTO DE INSCRIPCION Y QUE OROANIZACIONES EXISTEN ADEMAS DE EXPOARTESANIAS 
EMPEZARON A TRABAJAR LAS ARTESANIAS CON LA FAMILIA 
EN MI CAMPO NO HE ENCONfRADO UNA ORGANIZACION 
ES MlN RECIENTE LA INDUSTRIA 
ESTOY RECIEN llEGADO AL PAIS VIVIA EN ECUADOR 
FALT A DE INFORMACION 
FALT A DE 
INFORMACION FALT A 
DE INFORMACION FALT 
A DE INFORMACION FALT A DE INFORMACION SOBRE ESTE TIPO DE ORGANIZACIONES 
FALT A DE ORGANIZACION Y SERIEDAD POR P ARTE DE ALOUNOS DE SUS INTEGRANTES 
FALT A DE TIEMPO 
FALT A MAS INFORMACION 
LA MA YORIA SON MlN INDEPENDIENTES. P ARTICIPA EN LO QUE HACE Y PROPONE ARTESANIAS DE 
COLOMBIA NO HE TENIDO OPORTUNIDAD 
NO EXISTE AYUDA REAL, SOLO ES INCENTIVO PARA LOS ORGANIZADORES 
NO CONOCE NINOUNA POR SER PRIMERA VEZ QUE PARTICIPA 
NO EXISTE NINGUNA CON T AL UNION QUE DEFIENDA DE VERDAD NUESTROS INTERESES 
NO EXISTE NINGUNA QUE AG RUPE A LOS ARTESANOS PRODUCTORES DEL P APEL 
NO HAN TENIDO LA OPORTUNIDAD DE INFORMARSE BIEN DE EST AS ORGANIZACIONES 
NO HAY CONT ACTOS 
NO HAY OPORTUNIDAD 
NO HE TENIDO LA OPORTUNIDAD 
NO HE TENIDO OPORTUNIDAD NI INFORMACION 
NO INVIT ABAN A FERIAS 
NO SABE SI EXISTE ALGUNA 
NO SABEMOS DE LA EXISTENCIA DE LAS MISMAS 
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NO SABIA O F  ALTA INFORMACION 
NO SE HA PRESENf ADO LA OPORTIJNIDAD 
NO SE ME HA PRESENf ADO LA OPORTUNIDAD 
NO TIENE CONOCIMIENTO DE NINGUNA ORGANIZACl6N 
NO TIENE INFORMACION 
POR COPIAS DE LOS PRODUCTOS 
POR FALT A DE INFORMACION 
POR LA BUROCRATIZACION Y MANIPULACION DEL ARTESANO 
POR QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE YO VENGO AQut 
POR QUE NOS GUST A TRABAJAR INDEPENDIENTEMENfE 
PORQUE CUANOO PARTICIPE HABIA MUCHA DESORGANIZACION 
PORQUE HAST A AHO RA ME ESTOY INICIANDO EN EL OFICIO 
PORQUE LLEVO � MESES EN EL MEOIO 
PORQUE NO HAY ASOCIACIONES SERIAS Y QUE SE PREOCUPEN POR EL MERCADO EDUCACION Y BIENEST AR DE LOS 
ARTESANOS 
PORQUE NO LO INVITAN Y DEJAN PARA ULTIMA HORA LAS INVITACIONES O HACEN SOLO URBANO 
PORQUE PERTENEZCO A UNA OROANIZACION INDIGENA 
PORQUE SE REQUIERE EL APOYO DEL MUNICIPIO Y ESTE NO LO DA 
PORQUE SE REUNEN SOLO PARA PEL.EAR 
SON NUEVOS EN EL RAMO Y NO SABEN COMO VINCULARSE 

Por la claridad de los conceptos se transcriben las respuestas obtenidas tal como fueron expresadas por 

los encuestados . Es claro que la falta de informaci6n emerge como la principal raz6n por la cual estos 

expositores no participan de algun sistema organizacional. 

5.2 Produccion de Artesanias 

Los principales productos artesanales exhibidos por los expositores , sus precios unitarios y la cantidad 

promedio mensual de producci6n de estos productos se presentan en el anexo. Igualmente , en el anexo 

se presenta la relaci6n de productos nuevos traidos a la feria 

A la pregunta de en que aspecto cree que puede mejorar sus productos , se encontr6 la siguiente 

respuesta: 
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o/o 

42.2 
19.6 
20.6 
35.3 
20.6 

Asoecto a 

mejorar Empaque 

Calidad 
Color 
Diseiio 
Presentaci6n 
Precio 17.6 

El empaque emerge como una de las grandes preocupac10nes de los expositores , parecen ser conscientes 

del valor agregado que puede representar el empaque en la comercializaci6n de sus productos. El diseiio 

(35.3%) , la calidad ( 19.6%) y el color ( 20.6%) tambien se presentan como elementos que pueden ser 

mejorados y sobre los cuales se podria pensar institucionalmente el trabajar sobre esto temas para 

mejorar la competitividad del sector . 

5.3 Comercializacion 

NO 

3.7% 

SI 

88.8% 

Vende sus productos 

directamente al consumidor final? 

Missing 

7.5% 
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El 88.8% de los expositores vende sus productos directamente al consumidor final. El 45.8% los vende 

en su casa, el 48.6% hace la venta en su taller , 4.7% los vende en el mercado, el 81.3% comercializa sus 

productos en ferias, un 25.2% tiene sitios especiales de venta, solo el O.gc>fo vende en la calle ( 

ambulante ) , 51.4% ha participado en Expoartesanias . 

- Venta a Intermediarios

Para establecer las caracteristicas de las ventas a intermediarios ,se pregunto a cual de los siguientes 

tipos de compradores ha vendido sus productos en el ultimo ai'io , encontrandose la siguiente respuesta : 

Tipo de comprador al que le vendido en el 

43.0 
16.5 
3.7 
9.7 

56.1 

ultimo ailo 
Almacenes de Artesanias 
Almacenes de Cadena 
Plazas de mercado 
Cooperativas o asociaciones 
Ferias Artesanales 
Artesanias de Colombia 26.2 

Esta respuesta confirma a las ferias artesanales como los principales canales de comercializaci6n del 

sector artesanal , seguido por los almacenes de artesanias y las compras que efectua AR TESANIAS DE 

COLOMBIA. 

El 85% de estas ventas se hacen de contado , un 20.6% de los expositores vende consignando sus 

productos, el 3.7% utiliza el trueque como forma de venta y un 33.6% vende a credito. 
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- Problemas que encuentran en las ferias

Cuando se les pide a los encuestados que identifiquen los principales problemas que encuentran 

cuando participan en ferias artesanales , las respuestas encontradas fueron las siguientes 

o/o 

26.2 
11.2 
1.9 

52.3 
43.0 

Principales problemas 

Costos 
Precios baios de otros artesanos Mala 
presentaci6n del evento 
Poca afluencia de publico 
Falta de publicidad 
Otros 16.8 

Al precisar estos otros problemas c6mo los identifican , las respuestas obtenidas fueron las siguientes: 

(lV-B-7) OTROS PROBLEMAS QUE ENCUENTRAN EN LA FERIA 
CIERRAN VIAS 

COBRAR POR LA ENTRADA POR QUE EL smo NO ES MUY CONOCIDO 
CRISIS DEL PAIS 
ELFRIO 
EN EST AS FERIAS MUCHAS VECES NO NOS ACEPT AN POR LO MODERNO DE LAS TECNICAS YEN OTRAS NO ENCAJAMOS 
FALT A ASESORIA MONTAJE DE STANDS 
FALT A DE COORDINACIONCON CON LOS OTROS EVENTOS DEL FESTIVAL QUE OBST ACULIZAN LA ENTRADA DEL PUBUCO 
FALT A TRANSPORTE URBANO 
FALT AN VIAS DE ACCESO 
INST ALACIONES MUY DESCUBIERT AS 
LAS INST ALACIONES POR EL FRIO SE HACEN INADECUADAS 
LOS CLIENTES PREOUNT AN PERO NO COMPRAN 
NO SELECCION DE ARTESANOS 
POCOS COMPRADORES 
SERVICIO DE TRANSPORTE 
SERVICIO TELEFONICO 

smo NO CENTRICO EN CUANTO A TRANSPORTE 
ST ANDS PEQUE�OS 

En cuanto a la percepci6n del expositor sobre los compradores, el 16.8% piensa que los compradores 

de las ferias son mayoristas, un 48.6% piensa que sus compradores son minoristas, apreciaci6n que se 

corrobora con el 41.1 % que piensa que sus clientes son compradores de regalos y el 72. 9% esta de 

acuerdo que la mayoria de los asistentes a las ferias con simplemente visitantes. 
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5.4 Diseiio y Desarrollo de Productos 

Al pedirle a los expositores que manifiesten cual de las siguientes actividades han realizado en el ultimo 

aiio en relacion con el diseiio y desarrollo de sus productos , las respuestas obtenidas fueron las siguientes 

% 

56.1 
23.4 
44.9 

50.5 

En el ultimo aiio 

Cambi6 los disefios o modelos 
Utilizo materias primas diferentes 
Aumento las lineas de produccion 
Rizo objetos distintos a los anteriores 
Ninu;una de las anteriores 8.4 

Al pedirles que precisaran las razones por las cuales diversificaron su produccion , se encontraron las 

siguientes respuestas 

% 

17.8 
10.3 
11.2 
0.9 
7.5 

50.5 
31.8 

Razon por la coal divenifico produccion 

Alsrunos productos va no se vendian 
Le resultaban muy costosos 
Habia mucha competencia 
La materia prima ya no se consisrue 
Competencia con productos industriales 
Vender mas/buscar mercado 
Se lo exigen los clientes 
Para participar en Expoartesanias 31.8 

Una mayor competitividad es el motivo principal que obliga a los artesanos que conocen sus fortalezas y 

debilidades en el mercado a diversificar sus productos , hecho este que se traduce claramente en las 

respuestas que ubican sus nuevos desarrollos coma respuesta a la busqueda de mercados (50.5%), a la 

exigencia de sus clientes ( 31. 8%) y para participar en Expoartesanias indudablemente el nicho de 

mercado por excelencia para todo artesano en Colombia. 
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A partir de estos cambios en su producci6n, el 57.90/o de los expositores mejoro sus ventas , el 15.90/o 

sigue vendiendo igual solo un 3. 7% reconoci6 que sus ventas han empeorado . 

5.5 Expectativas con la Feria MANOFACTO 99 

Las expectativas de los expositores de MANOF ACT099 con su participaci6n en la feria se resumen en 

°/o 

73.8 
76.6 
35.5 
67.3 

el siguiente cuadro 

Que aspira con su participacion en la f 

eria Vender 

Contactos 
Publicidad v Promoci6n 
Ampliar el mercado 
Otro tipo de aspiraci6n 6.5 

A quienes respondieron que tenian otro tipo de expectativa, cuando se les pide que precisen su 

respuesta, se obtuvieron las siguientes expectativas : 

(Vl-1) OTRAS EXPECT A TIV AS CON LA FERIA 
Clientes Nuevos 
Conocer El Medio 
Exportar 
lngresar A Mercados De Cadena

Mejorar Para Expoartesanias 
Tener Un Nombre 
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A la pregunta a los expositores sobre que han aprendido de otros expositores en la feria , se obtuvo la 

% 

28.0 

34.3 

34.6 

siguiente respuesta 

Que ha aprendido de otros expositores 

Calidad 
Organizaci6n 
Decoraci6n 
Otros 10.3 

Precisando cuales son las otras ensei\anzas recibidas de sus compai\eros expositores, las respuestas 

obtenidas fueron las siguientes 

VI-2) OTROS ASPECTOS APRENDIDOS DE OTROS EXPOSITORES
A COMPARTIR ENTRE NOSOTROS 
AMISTAD 
COMPANERISMO 
COMPARTIR 
COSAS QUE NUNCA HE VISTO 
INNOVACION 
INfERCAMBIO DE EXPERINCIAS 
NUEV AS TECNICAS 
PUNTUALIDAD, LOS PRODUCTOS SON MUY ELABORADOS , CALIDAD. 
UNION 
UNIONDECOMPANERISMO 

5.6 Nivel de Satisfacci6n con la Feria 

-La organizaci6n del evento les pareci6:

EVENTO OPINION SOBRE LA ORGANIZACION DEL EVENTO 

Value Label Value Frequency Percent 

l!XCJ!LBNTE 1 " U.1

BUBNA 2 u 41.1 

REGULAR 3 13 12.1 
NS/NR 5 5 4.7 

Valid 
Percent 

u.s

U.5

12.3 
4.7 

1 . 9 Missing 
------- ------- -------

Total 107 100.0 100.0 

Cum 

Percent 

U.5

83.0 

95.3 
100.0 
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Un 83% de los expositores reconoce que el nivel de la organizaci6n de la Feria fue excelente o buena. 

A un 12.3% le pareci6 regular . 

-Las instalaciones de la Plaza de los Artesanos son:

INSTALAC OPINION SOBRE LAS INSTALACIONES DE LA FE 

Valid Cum 
Value Label Value Frequency Percent Percent Percent 

EXCELENTES 1 35 32.7 32.7 32.7 
BUENAS 2 44 41.1 41.1 73.8 
REGULARES 3 15 14.0 87.9 

4 3 2.8 90.7 
NS/NR 5 10 

14. 
0 
2.
8 
9.
3

9.3 100.0 
------- ------- -------

Total 107 100.0 100.0 

El 73.8% de los expositores encuentra excelentes ( 32.7%) o buenas (41.1%) las instalaciones de la 

Plaza de los Artesanos, el 14% dice que son regulares y un 2.8% opina que las instalaciones son malas. 

Las expresiones de inconformidad esta.n asociadas con el fiio , falta de bafios , cafeteria y algunos 

servicios bancarios , como lo expresan posteriormente en su opinion de c6mo mejorar los servicios de 

la Plaza de los Artesanos. 



- La campaila publicitaria fue :

CAMPANA OPINION SOBRE LA CAMPANA PUBLICITARIA 

Value Label Value Frequency Percent 

EXCELENTE 1 7 6.5 
BUENA 2 43 40.2 
REGULAR 3 36 33.6 

4 10 9.3 
NS/NR 5 11 10.3 

------- -------

Total 107 100.0 

20 

Valid Cum 
Percent Percent 

6.5 6.5 
40.2 46.7 
33.6 80.4 

9.3 89.7 
10.3 100.0 

-------

100.0 

Una critica persistente entre los expositores fue la falta de publicidad del evento, que se traduce en el 

33.6% que expresa que en su opinion la campaiia publicitaria fue regular y el 9.3% que opina que fue 

mala. 

- Los servicios de la Plaza de los Artesanos son

SERVICil OPINION SOBRE LOS SERVICIOS EN LA PLAZA DE LOS ARTESANOS 

Valid Cum 
Value Label Value Frequency Percent Percent Percent 

1 40 37.4 37.4 37.4 
2 52 48.6 48.6 86.0 
3 11 10.3 10.3 96.3 

EXCELENTE
S BUENOS 
REGULARES 
NS/NR 5 4 3.7 3.7 100.0 

------- ------- -------

Total 107 100.0 100.0 

La opinion sobre los servicios en general en la Plaza de los Artesanos es buena ( 85%), sin embargo un 

10.3% de los expositores opinaron que los servicios eran regulares , critica dirigida principalmente a 

los servicios de baiios 
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-La informacion y asesoria del equipo de Artesanias de Colombia fue:

INFORMAC OPINION SOBRE LA INFORMACION Y ASESORIA 

Valid Cum 
Value Label Value Frequency Percent Percent Percent 

EXCELENTE 1 65 60.7 61.3 61.3 
BUENA 2 33 30.8 31.1 92.5 
REGULAR 3 3 2.8 2.8 95.3 
NS/NR 5 5 4.7 4.7 100.0 

1 . 9 Missing 
------- ------- -------

Total 107 100. 0 100.0 

El 92.5 % de los expositores encontr6 excelente o bueno el servicio de informaci6n y asesoria por parte 

del equipo tecnico de ARTESANIAS DE COLOMBIA, lo que constituye un reconocimiento a la labor 

desplegada por el equipo profesional dirigido por la Dra. Victoria Salgado en la realizaci6n del evento 

ferial . 

- Que cree que foe lo que mas le gusto a los compradores:

38.3% 
52.9% 
21.5% 
60.7% 
17.8% 

Lo artistico 
La calidad 
La funcionalidad 
El Que sea hecho a mano 
Lo ex6tico 
Otro 8.4% 

-Las otras opiniones se expresan en las siguientes respuestas

(VII-6) OTRAS CARACTERISTICAS QUE CREE EL EXPOSITOR QUE MAS LE GUSTO AL COMPRADOR 
CHINCHORROS CON COLORES , MOCHil..AS PEQUENAS Y GRANDES 
DISENO NOVEOOSO 
ELINGENIO 
F ACILIDAD DE PARQUEO 
INNOVACION 
LOS NUEVOS FRUTEROS Y PORTA CAZUELAS 
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MAS COMIDAS TIPICAS 

PRECIOS BAJOS 

QUE SE HAY AN UNIOOS VARI OST ALLERES 

Cuando se le pide en la encuesta al expositor que de su opinion sobre c6mo mejorar la organizacion y 

servicios en la Plaza de los Artesanos , las respuestas obtenidas se presentan en toda su extension en el 

anexo por considerarlas de interes por las posiciones que alli se expresan especialmente en lo 

relacionado con la infraestructura fisica y el reclamo de algunos servicios como cajeros dispensadores 

de dinero , bafios y cafeteria 
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Vista Panoramita de la Plaza de los Artesanos 

Presentacion de Stand Tipo 
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6. ESTUDIO ESTRA TEGICO DE DEMANDA

6.1 Caracterizacion del Visitante 

- Genero y Edad

Por genero los visitantes se distribuyeron asi : el 41 % masculino y el 53% femenino . La media de 

edad de los visitantes se ubica en el rango de 30-34 anos. La distribuci6n por edades encontrada en la 

muestra fue la siguiente 

EDAD EDAD (ANOS) 

Valid Cum 

Value Label Value Frequency Percent Percent Percent 

15-19 1 65 16.3 16.3 16.3 

20-24 2 45 27.5 

25-29 3 36 

11. 

3 9.0

11. 3 

9.0 36.5 

30-34 4 79 19.8 19.8 56.3 

35-39 5 53 13.3 13.3 69.5 
40-44 6 41 10.3 10.3 79.8 

45-49 7 30 7.5 7.5 87.3 

8 22 5.5 5.5 92.8 50-54 

55> 9 29 7.3 7.3 100.0 
------- ------- -------

Total 400 100.0 100.0 

Este resultado esta indicando que la feria tiene aceptaci6n entre todos los grupos etareos , tal como se 

observa en la distribuci6n de las frecuencias en cada uno de los quintiles , siendo mas marcada esta 

aceptaci6n entre los rangos de 15-19 anos a 40-44 anos que reunen el 79.8% de los asistentes. 
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- Nivel de Escolaridad

Entre los asistentes a la Feria MANOF ACTO 99 se encuentra un alto grado de escolaridad , el 49°/o 

manifiesta tener estudios de pregrado, 8.5% de posgrado, el 39.0% dijo tener el bachillerato y el 3.3% 

pnmana. 
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- Ocupacion

OTRO 

SIN OCUPACION 

1 

COMERCIANTE 

EMPLEAOO 

.JUBILADO 

Ocupacion 
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Missing 

INOEPENOIENTE 

ESTUOIANTE 

HOQAR 

Por ocupaci6n los encuestados se distribuyen mayoritariamente entre empleados ( 34.5%), estudiantes 

( 24.3%), lndependientes ( 17.5%), y Hogar ( 12.3%). Tambien hay presencia de jubilados ( 2.0%) y 

Comerciantes ( 6.6%). El 1.3% dijo estar desocupado, y el 1.5% no quiso responder. 



- Ingresos
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Nivel Promedio de lngresos 
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El nivel promedio de ingresos de los encuestados se ubica en el rango de $ 1.000.000-2.000.000 , sin 

embargo la moda, estadistico de tendencia central que indica el mayor numero de respuestas se ubica 

en el rango de $ 500.001-1.000.000 . Este resultado esta indicando que la feria tiene atracci6n para 

personas de estrato medio alto y alto que corresponden a los perfile educativos, de escolaridad y de 

niveles de ingresos encontrados . 
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- Pref erencias de los visitantes en sus compras de artesanias

Las preferencias de los visitantes en sus compras de artesanias se expresaron de la siguiente manera 

% 

23.3 

25.0 

15.3 

7.3 
14.8 

2.3 
15.5 

3.8 
6.5 
5.5 

3.5 
3.8 
19.0 

4.8 
2.0 

Tecnica 

Dulces Tipicos 

Madera 

Ceramica 
Cuero 
Tejeduria 
lnstrumentos Musicales 
Joyeria 
Juguetes 
Metales 
Papel 
Piedra 
Telas Encoladas Velas 
Vidrio 
Fibra 
Decoraci6n 

8.0 

Las artesanias en madera ( 25.0%) , los dulces tipicos ( 23.3%), las velas ( 19.00/o), las cerarnicas 

(15.3%) , la joyeria ( 15.5%) y la tejeduria ( 14.8%) , emergen como las artesanias con mayores 

preferencias entre los visitantes , sin embargo , como se puede observar en el cuadro anterior , todas las 

tecnicas tienen aceptaci6n entre el publico , destacimdose las anteriormente mencionadas 

Contactos Comerciales entre visitantes y expositores 

El 9.5% de los visitantes establecieron contactos comerciales con los expositores . Al precisar con el 

encuestado con quien estableci6 un contacto comercial , las respuestas obtenidas dan una mezcla de 

nombres de expositores y tecnicas de su interes . Las respuestas fueron las siguientes : 



7. CON QUIEN EST ABLECIO CONT ACTOS 
COMERCIALES?Arte Edgar y Maria e hijos 
Articulos de madera 
Articulos de Piedra 
Asociaci6n de Artesanos del Quindio 
Ceramica Encolada Funcatel y Micala 
Ceramica, Figuras de Pape! ,Sombreros, Telas 
Ceramicas Miguel Angel 
Comunidad Wayuu 
Cuadros Chia 
Diseno y omamentaci6n 
Dulces Tipicos 
Encolados Ceramicas artisticas 
Madera 
Madera, Guajiros 
Metal , Instrumentos Musicales 
Piedra 
Tejeduria 
Telares 
T elas - Lanas Virgen 
Todo de Telar 
Vidrio 
Vitrales Arte Chibcha 

Valor Promedio de las compras realizadas 
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El valor promedio de las compras realizadas por los visitantes se estableci6 en $ 56.215.00 . La 

mediana en$ 30.000 y la moda en $10.000.00. 
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Caracteristicas tenidas en cuenta por el visitante en el momento de hacer la decision de 

compra: 

Caracteristica 
Diseilo 
Elemento Artistico 

Utilidad en decoraci6n 

Lo ex6tico 

El color 

La presentaci6n 

La atenci6n en el stand 
Calidad 
Preservar las tradiciones 

•1. 

36.3 
26.0 

23.8 

25.8 

12.5 

7.8 

5.8 
34.3 
9.0 

El diseno (36.3%) y la calidad del producto (34.3%) son los principales elementos tenidos en cuenta 

por los visitantes en el momento de tomar la decision de compra . Sin embargo lo artistico ( 26.00/o), lo 

ex6tico ( 25.8%) y su utilidad ( 23.8%) tambien son elementos que tuvieron peso en la decision de 

compra por los visitantes 

El 24.51Yo de los encuestados visitantes manifestaron que no adquirieron nada en la Feria. 

- Opinion sobre los precios de la Feria

Los precios de los productos de la Feria le •1.
parecieron : 

56.4 
24.3 
11.0 

Mejores aue los del comercio en aeneral 
lsruales Que en el comercio 
Mas caros Que en el comercio 
No sabe/ No responde 9.3 

Es importante tomar en cuenta la opinion del 11% que opina que los precios en la Feria son mas caros 

que en el comercio en general 
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Opinion sobre el evento Ferial 

La organizacion del evento le parecio buena al 97.5% de los visitantes encuestados . Un 2.3% 

opin6 que la organizaci6n le habia parecido regular 

En cuanto a la presentacion de los stands , el 98.8% opino que era buena . El 1.3% la calific6 de 

regular. 

Cuando se les pregunt6 a los visitantes sobre la atencion recibida en los stands, el 96.5% opino que 

habia sido buena. El 3. 5% dijo que regular 

En general los servicios en el Complejo de Ferias Plaza de los Artesanos , fueron calificados como 

buenos por el 96.5%, regulares por el 2.8% y malos por el 0.3%. 

El precio de ingreso a la Feria foe calificado como bajo por el 12.8°1«> , razonable por el 73.1 % y 

alto por el 14.1 %. 

A la pregunta de si asistiria nuevamente a otro tipo de evento que se programe el Complejo de Ferias 

Plaza de los Artesanos , la respuesta es positiva por parte del 99% , lo que da una clara idea de la 

aceptaci6n y posicionamiento como sitio de exposiciones que ha adquirido la Plaza de los Artesanos 

dentro del publico asistente a este tipo de eventos 

Cuando se les pide a los encuestados que precisen que tipo de evento le gustaria que se programara en 

la Plaza de los Artesanos , la respuesta es variada a favor de eventos musicales , como conciertos y 

espectaculos de este tipo , ferias en general y presentaciones teatrales . En el anexo se presenta la 

relaci6n completa de opiniones expresadas sobre el tipo de evento que al publico en general le gustaria 

que se programara en la Plaza de los Artesanos. 
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7. ESTADISTICAS DE VENTAS

Las ventas totales reportadas por los expositores en la Feria MANOFACT099 fueron de 

$228.192.400. 

Vertas Dlarlas MANOFACTOl9 

45,<XXl,000 

40,<XXl,000 

35,<XXl,000 

30,000.000 

25,<XXl,000 

ZJ,<XXl,<XXl 

15,000,000 

10,000,000 

5,<XXl,000 

3 4 5 & 7 6 9 10 11 
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El recinto de exposiciones Plaza de los Artesanos para la feria MANOF ACT099 se distribuy6 por 

tecnicas en 4 plazas asi 

Plaza 1 : Textiles y Cesteria 

Plaza 2 : Ceramica , Vidrio y Joyeria 

Plaza 3 : Madera , Cuero , Metal 

Paza 4: Pape! y Teenicas Mixtas 

Las ventas por Plaza se distribuyeron asi 

$56,405,600 PLAZA No.1 

67,117,900 PLAZA No.2 

66,422,100 PLAZA No.3 

35,460,300 PLAZA No.4 

2,786,500 AIRE LIBRE 

$228, 192,400 TOTAL 
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Por tecnicas las ventas reportadas fueron las siguientes 

TEXTILES 

24,711,500 

CESTERIA 

23,705,600 

CERAMICA 

33,884,500 
VIDRIO 

7,629,000 
JOYERIA 

15,456,000 
MADERA 

44,711,100 

CUERO 

5,641,500 
METAL 

10,844,500 
TECNICA 

MIXTA 23,138,000 
PAPEL 

7,643,300 
COMIDAS 

30,827,400 

228,192,400 



ANEXOS 

ANEXO 1. RESPUEST AS A PREGUNT AS ABIERT AS A EXPOSITORES 

ANEXO 2. RESPUEST AS A PREGUNT AS ABIERT AS A VISIT ANTES 

ANEXO 3. SALIDA DE SPSS. PROCESAMIENTO DE DATOS ENCUESTA A EXPOSITORES 

ANEXO 4. SALIDA DE SPSS. PROCESAMIENTO DE DATOS ENCUEST A A VISIT ANTES 



ANEXO 1. RESPUESTAS A PREGUNTAS ABIERTAS A 

EXPOSITORES 



MUNICIPIO VEREDA 

AOUADAS 

ARMENIA 

BARICHARA 

BOGOTA 

BOLIVAR 

CALI 

COLLAIMA 

CUCHIN 

CUMBAL VEREDA TASMAS 

AASMA MACHINES 

ANESWAKUIPA 

ANOONI CORREOIMIENI"O DE SAN 

ATANQUEZ 

CHECHEMALLARCO 

CHISQUIN 

EL ALTILLO ALTO TIMBIO 

EL LLANO 

EL SANIUARIO 

CUMBIA/I'ASMA SECTOR DE MACHINES EL TABLON 

CURITI 

CHIA 

CHIMICHAOUA 

DOSQUEBRADAS / PEREIRA DUITAMA 

EL TAMBO 

ESPINAL 

FLORENCIA 

OUAJIRA 

OUAMO 

OUAPI 

LITORAL DEL SAN JUAN 

LITORAL DEL SAN JUAN DE CORDO 

MANIZALES 

MEDELLIN 

MOMPOX 

MONOUI 

PASTO 

PEREIRA 

PITALITO 

QUIBDO 

RIONEORO 

SABOYA 

SAN AGUSTIN 

SAN ANDRES DE SOTAVENTO 

SAN JACINrO 

SAN JUAN 

SANTA ANA ISLA DE BARU SILVANIA 

SOACHA 

TABIO 

TIBANA 

TIMBIO 

TOSCAJAL 

TUBARA 

USIACURI 

VALLEDUPAR 

FONQUETA 

FONQUETA 

LA CHAUBA 

MALBINA 

MOLINO 

MONSERRATE 

SAN MARTIN 

TAPORAL 

TASMAS KAMUR 

TUCHIN 

USATAMA - VIA TORRE BLANCA 

"ilESOUARDO 

CABILDO CNDIOENA SAN JUAN 

COMIJNID.i! D CAMPESINA 

JUAN CHAPETH l�S 

ENVENACJt.:.'I

O FONQUETA 

KANKUAMO 

TAPARALITO 

WAYUU 

ZENU 



OFICIO ARTESANAL 
AMASIJOS Y BOCAS BOYACENSES 
APLICACION EN TELA 
ARTE EN METAL 
ARTE RELAJANTE 
ARTESANIAS 
ARTESANIAS EN FIQUE 
ARTESANIAS EN LANA 
ARTESANO 
ARTESANOS 
BALCONES 
BISUTERIA EN VITRAL 
BORDADOS 
CERAMICA 
CERAMICA 
CERAMICA Y ENCOLADOS 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA 
CERAMISTA MODELADOR 
CESTERIA TRABAJO EN FIQUE 
CHONTAMACANA 
DECORACION EN MADERA Y CERAMICA 
DISE&hDORA 
DIS�O EN METALES 
DISE90 Y DECORACION 
DIS�O Y DECORACION 
ELABORACION DE CERAMICAS 
ENCOLADO 
ENCOLADOS 
FIGURACION EN CRISTAL 
FORJA 
FORJA 
FUCION DE VIDRIO-HIERRO 
ORABADO PINTADO SOBRE METALES 
HACE CANASTOS 
INSTRUMENI"OS MUSICALES 
JABON DE TIERRA 
JOYAS EN FILIORAMA 
JOYERIA 
JOYERIA - VELAS 
MACRAME 
MADERA 
MADERA 
MADERA 
MANUFAC11JRA DE VELAS 
MANUFAC11JRAS EN CUERO 
MARROQUINERIA 
MOCHILAS EN FIQUE 
MUEBLES EN BAMBUY OUADUA. SESTERIA 
�ECAS EN TELA 
MUNECAS. MADERA Y TELA 
MU9EQUERIA A MERO DE MAIZ 
�EQUERIA TRAPO Y FIBRAS VEOETALES 
NEO-ARTESANIAS • TALLA EN PIEDRA NATIJRAL DE CANTERA 
ORFEBRERIA 
PAPEL ARTESANAL 
PAPEL MACHE 
PIEDRA Y MADERA 
PINTOR CERAMISTA 

PIITT'IJAA GOB:RI! VHtRI 0 

CABILDO 

JAIME ARIAS 
SAN JUAN 
TAP ARAL ITO 



OFICIO ARTESANAL 

PRECOLOMBINOS 

PRODUCTO EN CUERO 

PRODUCTOR 

SOMBRERO AOUADERO 

SOMBRERO VOLTEADO 

TALLA EN MADERA 

TALLA EN MADERA 

TALLA EN PARAFINA 

TALLA EN PIEDRA 

TECNICA DE FORJA 

TEJEDORES 

TEJEDURIA EN PALMA 

TEJIDO EN MACRAME Y LANA 

TEJIDOS EN HILASAY ALOODON 

TEJIDOS EN HILO Y CERAMICA 

TEJIDOS EN LANA VIRGEN 

TEXTILES 

TEXTILES 

TRABAJOS EN PAFEL 

VARIOS 

VELAS DECORATIVAS 

VENDEDORA 

VENTAS 

VERAMISTA 

VIDRIO FUNDIDO Y VITRAL 

CABILDO 



Hojal 

PRODUCTOS PRECIOS C.Aln"IDAD 

20 

5.000 100 

25.000 15 

60.000 4 

30.000 B 

BO.ODO 100 

30.000 20 

30.000 

55.000 20 

4.000 24 

25.000 

6,000 7.330 

22 

6.000 100 

20.000 12 

15.000 100 

70,000 150 

40.000 100 

1.500 1.000 

100.000 10 

70,000 10 

150.000 10 

18,000 10 

REPIZAS 

ROMPECABEZAS 

ROPERAS 

Rt.JANA 

RUJ\NAS 

RUJ\NAS PANCHA SACO 

EN LAN SACOS 

SAORADO CORAZON 

SALIDAS PLAYA 

SERVILLETEROS 

SOMBRERO SOMBRERO 

SOMBRERO SOMBRERO 

VOLTEADO SOMBREROS 

SOMBREROS SOPORTES 

TAMAL 

TAMBOR ALEGRE 

TAMBOR LLAMADOR 

TAMBORA 

TAPETE 

TAPETES 

25.000 720 

50,000 2 

14,000 50 

50 

TAPETES 

TAPICES 

TAPICES 

TAPICES 300,000 3 

15.000 40 

15.000 50 

5.000 500 

22.000 18 

2.000 

15.000 30 

108.000 10 

1,000 1,000 

3.500 

1.800 500 

3,000 300 

4.000 400 

1.000 500 

1,000 500 

TARJETERO TELAS 

TOPOS 

TOPS 

TRENES 

TRENZAS 

TULAS 

VAJILLA 

VASO 

VELAS 

VELON AROMATICO 

VELON No. 10 

VELON No. 15 

VELON No. 5 

VELON No. 8 

VERREJE 

00.000 1 

50.000 30 

39.000 200 

55.000 60 

9.000 20 

VIROENES 

VIROENES 

VIROENES 

VIROENES 

VIROENES 150.000 10 

ZAPATOS 15.000 100 



PRODUCTOS 

MOVILES 
MOVILES 
MUNECA DANIELA 
�CA OAMINA 
�ECAS 
�ECAS 
MURALES PAJAROS OBJETOS 
DECORATIVOS OLLAS 
OTROS 
PAILAS 
PAISAJES 
PANCHERAS 
PANERAS 
PANTALONES 
P�OLETEROS 
P>JlOLON 
PAPAS 
PAFEL GRANDE 
PAFEL MEDIANO 
PAPEL PEQU�O 
PASA LIBROSPASA LIBROS 
PAVAS 
PAVAS 
PEBETERAS 
PEBETERO 
PEBETEROS 
PEBETEROS 
PECES 
PECTORAL QUIMBAYA 
PESEBRE MINIATURA 
PESEBRES 
PESEBRES 
PIEDECAMA 
PIEDRA 
PH10CH0S 
PLATOS 
PLATOS 
POPOROS 
PORTA CASUELAS 
PORTA CAZUELAS 
PORTA GAFAS 
PORTA RETRATOS 
PORTA RETRATOS 
PORTA VASOS 
PORTA VASOS 
PORTAL 
PORTARETRATOS 
PORTARRETRATOS 
PORTAVASOS 
PORTAVELON ESMALTE 
PROFESIONALES 
PROMOCIONAL EN CERAMICA 
PUEBLITOS 
QUIJOTES 
RECICLADO 

RlL LIQUIDO 
REL LIQUIDO 
REL LIQUIDO 
REL LIQUIDO 

RELOJES REPISAS 

REPISAS rtliPHAfl 

HoJal 

PRECIOS CAln"IDAD 

15.000 100 

25.000 8 

12.000 100 

20.000 30 

6.000 

16.000 100 

35.000 50 

10.000 5.000 

2.000 

20.000 20 

8.000 

20.000 5 

1.000 4.000 

1.000 4.000 

35.000 30 

10.000 12 

50.000 50 

18.000 150 

3.000 

1.000 

400 

5.000 

15.000 

16.000 

2.500 

7.000 

9.000 

15.000 

22.000 

8.000 

15.000 

160.000 

BO.ODO 

8.000 

15,000 

21.000 

6.000 

20.000 

9.000 

3.000 

10.000 

10.000 

16.000 

25.000 

9.000 

12.500 

15.000 

10.000 

12.000 

4.000 

35.000 

5.000 

25.000 

25.000 

1.300 

15.000 

25.000 

30,000 

50.000 

35.000 

i5,000 

3.000 

4.000 

5.000 

100 

3.000 

50 

500 

100 

25 

400 

6 

10 

10 

8 

30 

50 

so 

35 

100 

20 

eo 

100 

50 

5 

100 

25 

100 

1.000 

10 

1.000 

3 

30 

3.000 



PRODUCTOS 

FLOREROS 
FLORES 
FLORES EN MADERA 
FRUTEROS 
FRUTEROS 
GAITAS 
GAROANTILLAS 
GORRA DE CUERO 
GORAAS 
GORRAS 
GUALDRAPA 
HAMACAS 

HAMACAS 
HEBILLA MilllECA 
HELADOS 
HERRAJES 
INDIOENAS PECTORALES 
INDIVIDUAL 
INDIVIDUALES 
INDIVIDUALES 
INDIVIDUALES 
INDIVIDUALES 
INDIVIDUALES SOBR.E MADERA Y PORTA-VASOS 
JABON DE TIERRA 
JARRA GRANDE 
JARRA PEQU�A 
JARRAS 
JUEGO DE SALA 
JUEOO DE TINTO 
JUEGOS 
JUOUETES EN MADERA DE LOGICA MATEMATICA 
KIT 

LAMPARA GENESIS 
LAMPAAAS 

LAMPAAAS 

LAMPAAAS 

LAMPARAS 
LAMPAAAS 
LETRAS 

LIBRETAS Y LAPICES PAPEL MACHE 
LIMON 
LOCOS 
MALETA 
MANCORNAS 
MANTELES 
MANTELES 
MANTINBAS 
MARACAS 
MARROQUINERIA 
MASATICOS 
MESAS CON BALDOSA 
'MOCUILA GRANDE 
MOCHILA 
'MOCHILA PEQUENA 
MOCHILAS 
MOCHILAS 
MOCHILAS 
MONAOILLOS 
MONEDERO 
MONJAS 
MONJAS 
MOREO PARA ESPEJOS 
MORRAL 

l�O�.Lf§ 

Hojal 

PRECIOS CA1n"IDAD 

5.000 
1.500 

5.000 

25.000 
17.000 

8.000 
5.000 
5.000 

45.000 
60.000 

180.000 
2.000 
3.000 
5.500 
7.500 

12.000 
4.500 

15.000 
3.500 
5,000 

20.000 
1.000 

45.000 
10.000 

250.000 
42.000 

5.000 
100.000 

45.000 
38.000 
60.000 
12,000 
30.000 

2,000 
15,000 

500 
1.500 

20.000 
11,000 
30.000 

120,000 
BO.ODO 
20.000 
20,000 

500 
25,000 
17.000 
10.000 

1,000 
17.000 
20.000 
15.000 
20.000 

1.000 
9,000 

50.000 
30.000 
27.000 

,315, (1(10 

SOD 

25 
150 

10 
10 

1,500 
8.640 

4 
8 

200 
1.000 

200 
30 

400 
20 

500 
720 

3.000 
500 

300.000 
300.000 

300 
3.000 

15 
2 

12 
200 

5.000 
10 
50 

25 
200 

400 

150.000 
5.000 
2.000 

20 
100 

50 
20 

2.000 
30 
80 

400 
100 
100 

100 
30 

3.000 
so 
30 

40 



Hojal 

PRODUCTOS PRl!:CIOS CANTIDAD 

8.000 

25.000 40 

15.000 50 

7.000 1.000 

3.300 40 

1.000 5.000 

10.000 40 

CASITAS 

CATRE 

CERAMICA 

CERAMICA UTILITARIA 

COFRE MINI 

COFRES 

COFRES 

COJIN 19.000 40 

14. 000 20 

15.000 20 

65.000 6 

COJINE

S 

COJINES 

COLC

HAS 

COMETAS 

20.000 20 

1.000 1. 200 

500 1.500 

600 

15.000 

35.000 10 

2.000 300 

3.000 30 

120.000 15 

120.000 

8.000 

COPA 

CORAZONES 

CORONAS 

CORTA PAPEL 

CORTINA 

COTUDOS CUBO 

SOL 

CUBRELECHO 

CUBRELECHOS 

CUCHARAS 

CHAL MACRAME 40.000 70 

25.000 10 

22.000 15 

35.000 

CHALECOS 

CHALECOS 

CHALECOS 

CHALECOS 35.000 12 

45.000 50 CHALES 
CHALINA.S 22.000 24 

150.000 

40.000 30 

CHAQUETAS 
CHICHORRO 
CHICHORRO 60.000 10 

500 

100.000 

15.000 30 

38.000 30 

3.000 3.000 

5.000 

10.000 30 

15.000 150 

50.000 30 

25.000 10 

150.000 3 

600 5.000 

700 1.000 

45.000 10 

10.000 200 

40 

32.000 

8.000 BO 

25.000 20 

90.000 5 

35.000 50 

35.000 3 

22.000 50 

100.000 5 

20.000 200.000 

22.000 20 

75.000 13 

5.000 1.000 

20.000 80 

3.000 10 

25.000 50 

CHIVO GRANDE 

CHIVOS MEDIANOS 

CHOCOLATILLOS 

CHOCOLATILLOS 

DATIL 

DECORATIVOS EN GUADUA 

DIJE PIEDRA 

DIJES 

DONCELLAS 

DSEPORTISTAS EDREDONES 

EMPANADA DE CARNE 

EMPANADA DE POLLO 

ENCOLADOS 

EQUILIBRISTAS 

ESCUL"IURAS 

ESPANTAPAJAROS 

ESPANTAPAJAROS 

ESPEJOS 

ESPEJOS 

ESPEJOS 

ESQUINEROS 

ESTERA 

ESTERRA A9EDI0A 

ES11JCHES - VARIOS 

FALDAS 

FAUNOS 

FIGURAS DE ANIMALES 

FIGURAS VARIAS 

FILIGRAMA EN PLATA 

FLECHAS 

HOR 
i,500 i50 



PRODUCTOS 

ABANICOS 

ACUARIO

S AGENDA 

ANGELE

S 

ANGELES 

ANGELES ANOELITAS 

ANILLO PLATA ANILLOS 

ARBOLITOS 

ARCILI.AS AROMATICAS 

ARETE MAS PIEDRA 

ARETE PLATA 

ARETES 

ARETES 

ATRILES 

BAI.DES 

BANDEJAS 

BASTON 

BAULES 

BAIJLES COFRES 

BESITOS 

BISUTERIA 

BLUSAS 

BLUSAS 

BOLSAS 

BOLSO 

BOLSO

S BOLSOS 

BOLSOS 

BOLSO

S 

BOLSO

S 

BOLSOS 

BOLSOS 

BOLSOS EN MACRAM.E 

BOMBONERAS BOMBONERAS 

BRUJITAS 

BUFANDAS 

BUFANDAS 

CAJAS DE EMBOLAR 

CALEIOOSCOPIO 

CAMISAS 

CANASTAS 

CANASTAS EN MADERA 

CANASTO 

CANDELABRO SOL Y LUNA 

CANDELA BROS 

CANDELABROS 

CANDELABROS 

CANDELABROS 

CANDELABROS 

CANDELABROS 

CANOE LAB ROS 

CANDELABROS 

CANDELERO FLOR 

CANDELERO TAIRON 

CAPUCHAS 

CARA TRENZA 

CARITA FELIZ 

CARROS EN MADERA CLASICOS 

CARTERA 

CARTERAS 

c:AlfflJt:tiOE:: 

HoJal 

PRECIOS CANTIDAD 

2.000 300 

65.000 12 

15.000 

55.000 

60.000 

45.000 

9.000 

8,000 

12.000 

8.000 

2.000 

12.000 

B.000

12.000 

12.000 

15.000 

10.000 

9,000 

15.000 

600 

BO.ODO 

1.000 

3.000 

40.000 

45.000 

18.000 

15,000 

35.000 

28.000 

18.000 

15.000 

22.000 

15.000 

15.000 

35,000 

100.000 

15.000 

8,000 

25.000 

7.000 

15.000 

60.000 

35.000 

18 .ooo 

7.000 

10.000 

27.000 

15.000 

2.500 

2.500 

22.000 

1.000 

5.000 

20.000 

30.000 

6.000 

2.500 

7.000 

10.000 

'3r000 

20 

30 

15 

100 

20 

300 

10 

1.000 

50 

50 

400 

15 

120 

50 

650 

10 

500 

200 

12 

30 

720 

40 

60 

100 

100 

100 

100 

20 

10 

30 

80 

100 

5 

100 

3 

50 

BO 

40 

200 

300 

30 

4.000 

20 

100 

100 

3.000 

200 

100 

60 

500 

40 

50 

i�O 



(11-4) PROBLDCAS QUE TIENE LA ORGANIZACl6N EN LA QUE EST.AN INSCRl�OS 
COMERCIALIZACION DE PRODUCTOS 
DISE:flO Y OROANIZACION 
ESPECIALIZADOS EN OTRAS AREAS NO MlJY AFINES CON MI OFICIO 
FALTA APOYO FINANCIERO DE LAS ENTIDADES DEL ESTADO 
FALTA AYUDAR A PROMOVER EL PRODUCTO AYUDANDO A CONSEGUIR CLI�S 
FALTA COMERCIALIZACION 
FALTA DE CANALES DE EXPORTACION 
FALTA DE CAPITAL DE TRABAJO Y MERCADO 
FALTA DE COMERCIALIZACION O BUSCAR MERCADOS ABIERTOS 
FALTA DE INSTRUCTORES ARTESANALES 
FALTA DE MAQUINARIA PARA PROCESAR CAPULLOS 
FALTA DE OROANIZACION Y PROYECTO EN BENEFICIO DEL ARTESANO 
FALTA UNA POLITICA DE MERCADEO 
HASTA EL MOMENTO NO TIENE PROBLEMAS 
LA MATERIA PRIMA ES MUY COSTOSA 
LA MUJERES NO LES GUSTA VIAJAR A LAS FERIAS 
LE FALTA PROMOCION Y OROANIZACION. NO SE DEBE CRUZAR UNA FERIA CON OTRA 
LOS TOLDOS DE SANPELAYO (USAQUEN) SOLAM.ENTE PARTICIPAN UNA SOLA VEZ AL ME£ MALA 
OROANIZACION 
NINOUNO 
NO ESTAN INSCRITOS A NINGUNA OROANIZACION 
NO HAY DINERO SUFICIENTE 
NO OFRECE UN FONDO PARA CREDITOS POR FALTA DE CAPITAL 
NO SON CONSTANTES EN LAS REUNIONES 
NO TENEMOS LOCAL PROPIO 
NO TIENE AYUDA DEL OOBIERNO 
NO TODOS SOMOS ARTESANOS. TIENEN ALOUNOS CACHARREROS Y DESFAVORECE LA UNICtJ POCO 
PRESUPUESTO Y DIFICIL COMERCIALIZACION 
PROBLEMAS DE AGUA . EDUCACION Y SALUD 
NO VENDE SUS PRODUCTOS 
REGULAR: FALTAN HERRAMIENTAS 
SE INSCRIBEN MUCHOS PERO PARTICIPAN POCOS 
SON UN POCO NEOLIO�S 
SUSPENDIO PROORAMAS DE FERIAS EN EL EXI"ERIOR 
TALLER PROPIO 



(II-5) RAZON POR LA CUAL NO PARTICIPA EN UNA ORGANIZACI0._1 DE ARTESANOS DESCONOCEMOS 
PROCEDIMIENTO DE INSCRIPCION Y QUE ORO.ANIZACIONES EXISTEN ADE"IAS DE EXPOARTES.ANIAS EMPEZARON A 
TRABAJAR LAS ARTESANIAS CON LA FAMILIA 
EN MI CAMPO NO HE ENCONTRADO UNA OROANIZACION 
ES MUY RECIEITTE LA INDUSTRIA 
ESTOY RECIEN LLEOADO AL PAIS VIVIA EN ECUADOR 
FALTA DE INFORMACION 

FALTA DE INFORMACION 

FALTA DE INFORMACION 
FALTA DE INFORMACION 
FALTA DE INFORMACION SOBRE ESTE TIPO DE ORGANIZACIONES 
FALTA DE ORGAN! ZAC I ON Y SERIEDAD POR PARTE DE ALOUNOS DE SUS INTEORANTES 
FALTA DE TIEMPO 
FALTA MAS INFORMACION 
LA MAYORIA SON MUY INDEPENDIENTES. PARTICIPA EN LO QUE HACE Y PROPONE ARTESANIAS DE COLOMBIA 
NO HE TENIDO OPORTUNIDAD 
NO EXISTE AYUDA REAL. SOLO ES INCENTIVO PARA LOS ORO.ANIZADORES 
NO CONOCE NINOUNA POR SER PRIMERA VEZ QUE PARTICIPA 
NO EXISTE NINGUNA CON TAL UNION QUE DEFIENDA DE VERDAD NUESTROS INTERESES 
NO EXISTE NINOUNA QUE AORUPE A LOS ARTESANOS PRODUCTORES DEL PAPEL 
NO HAN TENIDO LA OPORTUNIDAD DE INFORMARSE BIEN DE ESTAS OROANIZACIONES 
NO HAY CONTACTOS 
NO HAY OPORTilNIDAD 
NO HE TENIDO LA OPORTIJNIDAD 
NO HE TENIDO OPORTUNIDAD NI INFORMACION 
NO INVITAB.AN A FERIAS 
NO SABE SI EXISTE ALGUNA 
NO SABEMOS DE LA EXISTENCIA DE LAS MISMAS 
NO SABIA O FALTA INFORMACION 
NO SE HA PRESEITTADO LA OPORIUNIDAD 
NO SE ME HA PRESENTADO LA OPORTIJNIDAD 
NO TIENE CONOCIMIENTO DE NINOUNA ORGANIZACION 
NO TIENE INFORMACION 
POR COPIAS DE LOS PRODUCTOS 
POR FALTA DE INFORMACION 
POR LA BUROCRATIZACION Y MANIPULACION DEL ARTESANO 
POR QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE YO VENOO AQUI 
POR QUE NOS GUSTA TRABAJAR INDEPENDIENTEMENTE 
PORQUE CUANDO.PARTICIPE HABIA MUCHA DESORGANIZACION 
PORQUE HASTA AHORA ME ESTOY INICIANDO fill EL OFICIO 
PORQUE LLEVO S MESES EN EL MEDIO 
PORQUE NO HAY ASOCIACIONES SERIAS Y QUE SE PREOCUPEN POR EL MERCADO EDUCA:ION Y BIENESTAR DE LOS AR': PORQUE NO 
LO INVITAN Y DEJAN PARA ULTIMA HORA LAS INVITACIONES O HACEN SO':.O URBANO 
PORQUE PERTENEZCO A UNA ORGANIZACION INDIOENA 
PORQUE SE REQUIERE EL APOYO DEL MUNICIPIO Y ESTE NO LO DA 
PORQUE SE REUNEN SOLO PARA PELEAR 
SON NUEVOS EN EL RAMO Y NO SABEN COMO VINCULARSE 



(III-2) HUEVOS PRODUCTOS TRAIDOS A LA FERIA MANOFACT099 

ALBUMS FOTOGRAFICOS. LIBRITAS ENCUADERNADAS EN PERGAMINO BANDEJAS 
BARES 

BUFANDAS 

CANASTOS 

CANDELABROS CENICEROS 

CERAMICA Y ENCOLADOS 

COMBINACIONES CON OTROS MATERIALES 

CORTINAS 

CUADROS PEQuE90S , ANILLOS SERVILLETEROS 

CHALECOS 

DISEfiOS 

EMPANADA DE QUESO 

ESPANTAPAJAROS EN CALCETA 

FIGURAS EN PAFEL 

FOSFOROS EXrRALARGOS 

FRUTEROS Y PORTA CASUELAS 

OALLETAS DE MIEL Y CAFE 

GIRASOLES 

GORRA CARIBE 

HAMACAS 

JUEGO DE TRES COLLARES CON ARETE 
LA PAVA 

LAMPARA 90� EN PIEDRA 

LAMPARAS ESTILO ROMANO EN MADERA Y GUADUA 

LAPICES, CALALAZO EN METAL 

LENCERIA EN APLICACION 

LINEA PRECOLOMBINA, CARITA Y HELADOS 

LOS INDIGENAS 

MANCORNAS Y PULSERAS 

MUEBLES 

�ECA MADERA 

NINOUNO 

NISEROS 

PANUCHAS TORTA DE FRU:rAS 

PEBITEROS 

PEBITEROS Y ENVASES PARA ESCENCIAS 

PESEBRES Y AVES 

PIEZAS PLATA Y RESINA 

PORTACORRESPONDENCIA. CENTRO DE MESA 

PORTAGAFAS Y P�OLETEROS EN FILIGRANA 

PORTARRETRATOS, COLLARES , PASADORES 

RELOJES 

REPISAS EN HIERRO Y CUADROS EN MADERA CON HIERRO 

ROMPECABEZAS 

RUANA DE NI£30 

SACOS. GORROS 

SAPOTEROS 

SOPORTES PARA HAMACA 

TAMBORES DE PERCUSION, ZAPATOS DIDACTICOS, CARROS CLASICOS TILAS 

VELAS 

VELAS DECORATIVAS 

VERREJE , CARTERAS , PLATO , BASTONES 



(111-3) OTROS ASPECTOS QUE PUEDEN NEJORAR EN LOS PRODUCTOS 

ACABADOS 

DIS�OS NUEVOS 
DIVERSIDAD DE DISENOS 

EL PRODUCTO ES MUY BUENO 

MAS MERCADO 

MAS PUBLICIDAD AL PRODUCTO 

MEJORAR LA SALIDA DE LOS PRODUCTOS CON MAS PUBLICIDAD Y MERCADEO 

NECESITAMOS QUE NOS VISITE UNA DIS�ADORA 

TRABAJAMOS DIS�OS TRADICIONALES 

VARIEDAD 



(IV-A-2) OTROS SITIOS DE VENTA AL CONSUNIDOR BOGOTA - 

CALI 

COLOMBIA EDUCANDO 

£N EXPOARTESANIAS A PRESTADO TODO £N VENTAS 

EN LA OFICINA A PERSONAS CONOCIDAS 

FERIAS INTERNACIONALES 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS, FESTIVALES FOLKLORICOS INTERNET 

LI.AMANDO CLIENTES POR TELEFONO Y OFRECIENDO EL PRODUCTO 

MERCADO DE LAS PULOAS 

MERCADODE LAS PULOAS USAQUEN 

OFICINAS 

PEDIDO CLIENTES 

PRODUCTOS ESPECIALMENTE PARA EXPORTACION 



(IV-B-7) OTiOS PiOBUlllS QUE DCIJDTill El U FD!Il 
CIERRAN VIAS 
COBRAR POR LA EllTRADA POR QUE El SITIO 110 ES KUY COl!OCIOO 
CRISIS DEl PAIS 
EI.FRIO 
Ell ESTAS FERUS irows VECES 110 NOS ACEPT!N POR LO IIODERNO DE llS TECNICAS YEN orn.s NO ENCAJA.1105 F.llU 
ilSESORU l!OIIT1JE DE STAJ!DS 
F.llTA DE COORDIIIACIOHCON COIi LOS OTROS EV0005 DEL FESTIV.ll QUE OBSTACUlIZAII LA EIITRADA DEL PUBI.ICO 
FilT.li TRAllSPORTE tJRBAJIO 
FilTAlf VUS DE !CCESO 
IIISTAL\CIOHES M1JY DESCUBIERUS 
llS IlfSTll.ACIOllES POR EL FRIO SE HACEII INIDECUADAS 
LOS Cl.IENTES PREGIJNTAII PERO NO COllPRAll 
NO SEI.ECCIOI! DE ARTES!NOS 
POC0'3 COKPRA.OORES 

SERVICIO DE TRAllSPORTE 
SERVICIO TELEFONICO 
SITIO NO CEIITRICO Ell CUOOO A TRA!ISPORTE 
ST!Na5 PEOUEflOS 



(IV-B-8) OTROS CONPRADORES EN LA FERIA 

ALMACENES DE DECORACION 

CENTRO ARTESANOS BARBACOA 

EXPORTADORES 

OTROS ARTESANOS 

PUBLICIDAD 



(Vl-1) OTRAS EXPECTATIVAS ASPIRADAS EN LA FERIA CLI 

ENTES NUEVOS 

CONOCER EL MEDIO 

EXPORTAR 

INORESAR A MERCADOS DE CADENA 

MEJORAR PARA EXPOARTESANIAS 

TENER UN NOMBRE 



(VI-2) OTROS ASPECTOS APRENDIDOS DE OTROS EXPOSITORES A 

COMPARTIR ENTRE NOSOTROS 

AMISTAD 

COMP�ERISMO 

COMPARTIR 

COSAS QUE NUNCA HE VISTO 

INNOVACION 

INTERCAMBIO DE EXPERINCIAS 

NUEVAS TECNICAS 

PUNIUALIDAD, LOS PRODUCTOS SON MUY ELABORADOS , CALIDAD. UNION 

UNION DE COMP�ERISMO 



(VII-6) OTRAS CARACTERISTICAS QUE CREE EL EXPOSITOR QUE MAS LE GUSTO AL COWPRADOR 
CHINCHORROS CON COLORES • MOCHILAS PEQU�AS Y ORANDES 
DIS�O NOVEDOSO 
EL INOENIO 
FACILIDAD DE PARQUEO 
INNOVACION 
LOS NUEVOS FRlITEROS Y PORTA CASUELAS 
MAS COMIDAS TIPICAS 
PRECIOS BAJOS 
QUE SE HALLAN UNIDOS VARIOS TALLERES 
UNICO 



(VII-7) OPIXIOI DE co•o IIIJORil U ORG.\IIllCIOI J SEiVICIOS D ll Pllll DE LOS llTiS1IOS 
AXPLUR LOS STlulDS 
UPI.UR KA5 PW IHVIUR l!AS 1RTESAIC6 
B&JlR El TECHO POR EL FRIO Y SERVICIO DE TElECOll 
811105 Ell CADA Pllli - RESTAURANTE PW EXPOSITORES 
BUSCAB COIIO CUBRIR LOS STlNDS PORQUE U GENTE SE ENFERM! DE FRIO 
BUSES PW FACILITAR EL ACCESO . DISTIUBUCIOH DE LOS ST1NDS 
COLCOCIOlf DE KA5 TEl.EFONOS QUE FUNCIONEN 
COLOC!R KlYOR PUBI.ICIDAD 
COLOC!R PlNTAlU PW PROTEGER DE1 VIENTO Y El FRIO 
COlmtOUR El. FRIO. DISTRIBUCION DE LOS STlNDS 
CRE.i.R UJI PU11TO DE IIIFOWCION UJIIFIC!OO 
CUBRIR LOS STlNDS DE LA llUVU Y EL YIEJTO 
DlR KA5 P1RTICPACIOK A LOS PRODUCTOS DE CUERO 
DlR l<AYORES PAUT.\S EN u PUBI.ICIDAD Ell u UBICACION y u FECIIA DE us rnms 
DlRli A CONOCER A HIYEI. HACIOlfll E IHTERNACIO!lll 
DENTRO DE U FERU DEBEJf EXISTIR l!AS SERVICIOS DE CORPORACIOHES FINANCIERAS O BANCOS 
DESTACAR COIi AVISOS VISIBI.ES LA EIPOSICIOJI 
DISlfilfUIR LOS SATIID:i DE COKIDA PORQUE HAY KUCHOS 
DISTRIBUCIOII DE LOS STAlfDS PARA QUE 5El Ulf RECORRIOO OBLIGUORIO. 
DISTRI8UCI01f DE LOS STAlfDS. ASIENTC6 PW EL VISITA!ITE DEllTRO DEL STAHD 
El ACCESO AU FERU DE ARTESANOS HO ES BUEIIO . SERU BUEIIO UJIA RUTA CIRCUUR. HO REilIZlR EVEIITOS DIFERENTES A LOS DE ARTESANIAS 
EL CC«PI.EJO HO ES KUY FUNCIOHil POR U BRISA 
EL DISE110 DE US CARPAS ES MUY LIHOO PERO 110 PW EKX;OTA 
El FRID Y El VIOOO Olli! LOS PROOOCTOS 
Ell EL HES DE AroSTO LOS VIENTOS SOK FUERTES. SUGIERE QUE SE PROTEJA ll 1RTESAHO Y A  LOS lRTICULOS DEL VIENTO 
EVITAR LA EllTRADA DE VIENTO 
FilTAI TEI.EFOlfOS. FilT1 REil.IZAR EVElfTOS PW AMBIENTAR Y AruER KA5 PERSOIIAS 
GWHTIZAR TRAHSPORTE TlNTO PW El 1RTESAHO COIIO PW EL PUBLICO YA QUE EL ACCESO il SITIO ES COllPlICAOO YU SllIDA Ell LA HOCKE TAMBIEN. 
H!CE FllU UH RESTAURANTE EVITAHOO QUE CIERREH US VIAS DE ACCESO !!ACER KA5 PUBLICIDAD DEL SITIO DAOO QUE U llISJil GElfTE lll SIQUIERA SABE DE LA EIISTENCU DE ESli SITIO. H!CE FALU 
UH SITIO PW illlORZAR 
H!CE mCHo FRIO DEBIOO il DISE!lO DE u PUZ& !Alf ABIERTO 
H!CER tuS PUBI.ICID.AD Y QUE EL EVEIITO SE REALIZE EIJ FECliAS DIFERENTES A OTROS EVEIITOS COMO U FERU DEI. H<XilR 
H!CER lilYOR PUBLICID.AD 
H!CER UJI CUBRIKIEIITO PARA EVITAR UH POCO EL FRIO 
IIICREllElfTAR PUBLICIDAD EN T.V. RADIO. PREIIS! - COlOCAR VAI.US Ell AVEHIDAS CERCAHAS - LAS RUTAS DE BUSES DEBEN PASlR POR ESTA ZOKA 
IIISTALACIONES KUY DESCUBIERTAS.FllTA DE RAMPA PW lHCAPACITAOOS 
IJIVITlR A US OFICIIIAS DE TURISIIO Y MAS PUBI.ICIDAD 
U CC4(JJ}fICACION 
U DISTRIBUCION DE LOS STlNDS DEBE SER ta;ICA Y NO POR DECWCIOH - KEJOR ACCESO PW LOS COKPRADORES - SITIO IIEJOR PROJEGIOO DE LA IIITERPERIE 
U PUBI.I CID AD 
US IlfSTALACIOHES SON DEMASIAOO FRIAS 
LOS \115IT1NTES NO SABEN QUE PRODUCTOS SE ENCUENTRAH Ell EL EVEIITO 110 SABEN QUE QUIERE DECIR IWIOFACTO Y CllEEll QUE ES un FERI.\ ARTESAHil M!S DE LAS QUE HAY 
MAS DIFUSIOII Y RACER COIIOCER llAS EL LUGlR 
KA5 DI'l1JLGACIOH 
MAS ElfCERRADAS LAS PUZ1S 

KA5 AiDMOCION MAS EVEIITOS Y SERVICIO DE TEl.EFONO 
MAS �ICIDAD 



(fII-7) OPIIIOI DE COIO WOW U OiC.lJIZ1CI0J f SEJZVICIOS El U Pl.lZ.l DE LOS .lRTES.lJOS 
MAS PUBLICIDAD INVITAR COLEGIOS Y UTIVERSID.lDES 
KE PlulECE HECES.l!UO QUE CUBRlN LOS UTERil.ES DE US FACTWl.lS 
IIEJOR1R IKSTWCIOH PW EVIT1R El FRIO - TELEFOHOS DE URG! DIST.lNCU 
IIEJOR1R U ESTRUCTORA DE US PUZ.lS Y l!EJOR1R El TR.lNSPORTE URB.lNO 
IIEJOR1R U PUBI.ICID.lD Y El 1CCESO il PUBUCO 
IIEJOR1R U PUBI.ICIDAD Y ORG.lNIZlR l!EJOR PlRA EVIT1R El FRIO 
IIEJOR1R RECORRIDOS INTERNOS EH CADA PLAZA. 
KO TEJrGO SUGEREllCI.lS LA ORG.lNIUCIOll Y SERVICIOS FUEROH EICEI.ENTES 
PW FUTURAS FERI.lS HO DISCRillIHAR il ARTES.lNO DE CUERO COHO OCURRIO 11!0Ri 
PERllirIR EL ACCESO 11.lS FACIL A LOS COKPR100RES 
PROTECJ"'TO}I COIITR,\ FRIO Y VTNTt-.c: 
PROTECCION COIITRJ\ U llUVIA Y El FRIO 
PROTECCIOJI PW El VIEIITO 
PUBLICIDAD IL\S OPORTUNA 
PUBLICIDAD UNOS DIAS .lNTES DE U FERU 
PUHLICIT1R EL E:VEIITO .l KIVEL DE HOTEL.ES. TURIST.lS. COLEGIOS. RADIO, PREHS.l, T. V. 
QUE EllST.l COllUllIC.lCION 
QUE EllST.l SERVICIO mEFONICO DE URGA DISTACU 
QUE US IIIVIT1CIOKES I.lEGUEll COlf llAS TIEKPO 
QUE NO PROGRAllElJ EVOOOS P� SOBRE US VUS DE ll.EGAD.l .l LA PLAZA 
RESTAUR1NTE PlR.1 EXPOSITORES a PRECIOS COllOOOS 
SE DEIE lilCER MOY BUENA PUBlICIDAD PW QUE U EXPOSICION NO SE.l UN FRACASO. LOS RECINTOS DEBEM SER CERR1DOS PORQUE EL FRIO ES CRUEL 
SE llECESIU PUBLICIDAD y QUE lfO EllST..lN CRUCES DE un FERI1 CON OTR.1 
SERVICIO DE TELEFONO a L\RGa DIST.lNCU . F.lCIUDAD DE TR.lNSPORTE. COllPRAOORES IL\YORIST15 
SERVICIO TEI.EFOlfICO 
SERVIC10 TEI.EFOKICO DENTRO DE U PUZa DE ARTES..lNO 
TEI.EFCtlOS PUBI.ICOS. SE11llIZACION , SERVICIO EN LOS Bl!lOS 
TENER EH CUEHU El Tll.EIITO ARTISTICO DE LOS 1RTES.lNOS CON REL.1CI0lf a US DA.IIZ.lS. MUSIC! Y AlEGORI.lS 
TIWISPOiTE a ESTE SITIO. aU11ElfTlR U PUBUCIDAD 
CONTATAR ROTEI.ES Y EMPRES.lS DE TURISMO - DAR PASES DE ATEHCIOlf .l El!PRES.lS KUlTIKACIONll.ES, EMBAJADAS. DIRECTIVOS DE GRilDES C!DEN.lS. AEROLIKE.lS 
KOTIVAR CON AlfTEUCION LOS COMPRAOORES IL\YORIST.lS 
CONTROL A PRECIOS DE VEHU ll PUBLICO - COtlTROL A DECOR!CIOlf DE STAND (SE REFIERE l UllA KINIH1 P1RTE DE LOS EIPOSITORES) 
ESTWIECER UNa PUBUCID.lD MOY FUEiTI: EN !EROl'UERTO. TERXIKll. HOTELES (IWlITACION. LOBBY). REST.lURJ\llTES. SOBRES DE TAR.JET.lS DE CREDITO O CORRESPOllDENCU EL 
TIEMPO DE DURACION DEL EVENTO ES M1JY URGO. PODRIA SER 6 DIAS COM INTEHS.1 PUBI.ICIDAD. (ULTIMO DU GR..lN REK!TE DE FERIA) 
CONTROL A HOR1RIOS DE IllICIO. El EXPOSITOli! DEBE EST1R A TIEIIPO COllO ESTa ESUBLECIOO (SE REFIERE .l UlU llIIIIIL\ P1RTE DE LOS EXPOSITORES 



ANEXO 2. RESPUESTAS A PREGUNTAS ABIERTAS A 

VISITANTES 



CIUDAD 

Anolaima 

Armenia 

Barranquilla 

Barranquilla 

Bogota 

Bucaramanga 

Cali 

Chia 

Chinu Duitama 

Facatativa Fuza 

Ibague 

Mariquita 

Medellin 

Monteria Neiva 

Ota 

Pasto 

Puente Nacional 

San Agustin 

Santa Marta 

Sincelejo 

Zipaquira 

BARRIO 

7 de Agosto 

Alamos 

Alamos Norte Alamos 

Norte Alamos Norte 

Alcazarez 

Alhambra 

Americas 

Andes 

Antiguo Country 

Aures 

Bachue 

Bochica 

Bolivia 

Bonanza 

Bosa 

Bosque Popular 

Bosques de Maria 

Brisa de Sotavento 

Calatrava 

Calle 94 Carrera 7 

Campina Suba 

Candelaria Carimagua 

Casablanca Castellana 

Castilla 

Cedritos 

Cedro Golf 

Centro 

Centro Narino Ciudad 

bolivar Ciudad Jardin 

Ciudad Kennedy 

Ciudad Montes 

Ciudad Sa.litre Ciudad 

Verna Ciudadela 

Colsubsidio Claret 

Colina Campestre 

Colseguros Compartir 

Suba Contador 

Corferias 

Chapinero Chapinero 

Alto 

Chia 

Chico 

MANOFACT099 - VISITANTES 

PAIS 

Chile 

Estados Unidos 

Inglaterra Italia 

japon 

Mexico 

Venezuela 

CIUDADI 

Caracas Santiago 

de Chile Sicilia 

5. OTRAS OCUP �CIONES 

Pensionado

Religiosa

Religiosa

Religiosa
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CIUDAD BARRIO PAIS CIUDADl 5. OTRAS OCUF ACIONES

Chico Norte 

El Perdomo 

El Prado 

Engativa 

Enlrerios Esmeralda 

Espanola 

Estancia 

Floresta 

Fontibon 

Galan 

Galerias 

Garces Navas 

Germania 

Gran America 

Granada 

Javeriana 

Jose Joaquin Vargas 

La Alborada 

La Cabana Norte La 

Cabrera 

La Calleja 

La Colina Carnpestre 

La Estrada 

La Floresta 

La Maria 

La Paz 

La Soledad Labrador 

Las Villas 

Lijaca 

Lorenzos 

Malibu 

Marsella 

Mazuren 

Minulo de dios 

Mirador 

Modelia 

Modelo 

Modelo 

Modelo Norte 

Moloco 

Multicentro 

Nicolas de Federrnan 

Niza 

Niza IX 

Normandia 

Nueva Marsella 
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CfUDAD PAIS CfUDADI 5. OTRAS OCUPACIONESBARRIO 
Olaya 
Pablo VI 
Palermo 
Parque Bavaria 
Pasadena 
Perdomo 
Plaza Salitre 
Pontevedra 
Potrancas 
Prado Paez 
Prado Veraniego 
Prados de 
Capellania 
Primavera 
Puente Aranda 

Puente Largo Quinta 
Paredes Quirigua 

Quiroga 
Restrepo 
Ricaurte 
Rincon del Salitre 
Rio Negro 
Riviera Norte 
Rosales 
Salitre 
San Carlos 
San Fernando 
San Gabriel 
San Jose De Bavaria 
San Miguel 
San Rafael 
Santa Barbara Santa 
cecilia 
Santa fe 
Santa Helena 
Santa Isabel 
Santa Paula 
Siloe 
Simon Bolivar 
Soacha 
Soledad 
Spring 
Suba 
Sultana 
Tabare 
Tejar 
Teusaquillo Toberin 



CIUDAD BARRIO 

Torre Campo' 

Tunal 

Tunjuelito Usaquen 

Usatama 

Usme 

Venecia 

Villa de! Prado 

Villa de! Rio Villa 

Diana 

Villa Gladys Villa 

luz 

Villas de Granada 

Villas del Madrigal 

Yomasa 

MANOFACT099-V1SITANTES 

PAIS CIUDADI 5. OTRAS OCUPACIONES
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7. CON QUIEN EST ABLECIO CONT ACTOS COMERCIALES? 

Arte Edgar y Maria e hijos

Articulos de madera

Art.iculos de Piedra

Asosiacion de Artesanos del Quindio

Ceramica Encolada Funcatel y Micala

Ceramica, Figuras de Pape! ,Sombreros , Telas

Ceramicas Miguel Angel

Comunidad Wayuu

Cuadros Chia

Diseno y omamentacion

Dulces Tipicos

Encolados Ceramicas artisticas

Madera

Madera, Guajiros

Metal , lnstrumentos Musicales

Piedra

Por medio de tarjetas Personales

Tarjetas de identificacion

Tejeria 

Tejeria 

Telares
Telas - Lanas Virgen 

Todo de Telar Varios

Vidrio

Vitrales Arte Chibcha
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9. OTROS MEDIOS POR LOS CUALES SE ENTERO DE DE LA FERIA MANOFACT099 

Amigo

Amigos

Artesanos

Carteles

Cercania

Conoce art

Conoce exp

Conocido

Cortesia

Expositore

F. de Vera

Familiar

Folleto

Invitacion

Mama

Organizaci

Pancartas

Papa

Ubicacion

Volante
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14. TIPOS DE EVENTOS DESEADOS EN LA PROGRAMACION DE LA PLAZA DE ARTESP NOS 

Act. Culturales 

Act. de lntegra 

Act. tercera edad 

Art. de regione 

Art. Internacio 

Art. Latinas 

Art. Latinoamer 

Art. latinoarner 

Art. Loe. ,Int. 

Art. navidenos 

Art. por Dptos. 

Art. Tipicos 

Art.Intemacion 

Artesanias 

Artesanias Int. 

Artisticos 

Artisticos 

Bailes-Cunteros 

Bailes-Deportes 

Cocina 

Cornida Tipica 

Conciertos 

Conciertos Cult 

Conciertos-Cuen 

Conciertos-Folk 

Concursos 

Cualquiera 

Cuenteria 

Cuenteros 

Cult, Deportivo 

Cult. Colombia 

Cult. , deporti 

Cull. Colombian 

Cull. Folkorico 

Culturales 

Cursos de Art. 

Danzas 

Danzas R egional 

Danzas Tipicas 

DeTodo 

DeTod

o 

DeTod

o 

DeTodo 

DeTodoTipo 

Deportes 

Deportes, 

aerob 

Deportivo 

deportivo , Cul 



Deportivos 

Diseno 

Elaboracion Art 

Entrete. Ninos 

Esc. Artesanias 

Eventos Folcklo 

Eventos lnfanti 

Exibicion Art. 

Exp. Artistica 

Exp. de cuadros 

Exp. en Gral 

Exp. mas surtid 

Exp. por Dptos. 

Exp. Religiosas 

Expo Navidad 

Expo. de Ropa 

Expo-Flores 

Exposiciones 
F. Universitari 

Feria de juguet 

Feria de Libros 

Feria navidena

Feria textil Ferias

Fest. de Danza 

Fest. Gastronom 

Festival es 

Folckloricos 

Folkclore 

Folkcloricos 

Folklore 

Folklore-Teatro 

Gatronornicos 

Grupos artistic 

Iguales

Joyeria

Joyeria y plate 

Joyeria-Cerarnic 

Joyerias Lenceria 

Libros Mantener 

la mas Mas 

Variedad 

Mercado Pulgas 

Mismos

Moda

Muestras artesa 

Muestras artist 

Muestras Cultur 
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Muestras folclo 

Muestras indige 

MUSICA 

Musica Andina 

Musica Andina 

Musica Andina 

Musica Autocton 

MUSICA REGIONAL 

Musica Regional 

Musica Regional 

Musica Ti pica 

Musica y Comida 

Musica-Comidas 

Musical 

Musicales Talle 

Musicales-Baile 

Org. Recorrido 

Orquestas 

Papayeras Papayeras-

Banda Papeyeras, teat 

Part. Nacional 

Peliculas 

PLatos Tipicos 

Prtesentaciones 

Recreacion 

Recreacion Nino 

Recrcalivos Religiosos 

Religiosos 

Religiosos 

Reliros epiritu 

Rumbas 

Rutas de Circul Shows 

Taetro 

Tall. de Cerami 

Talleres Art. teatrales 

Teatro Arte 

Teatro, Cuenter 

T eatro, Cuentero 

Tetatro 

Textiles, Moda 
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SUGERENCIAS PARA MEJORAR LOS SERVICIOS DEL COMPLEJO DE EXPOSICIONES PLAZA DE LOS ARTESANOS 

Aire en Banos 

Ampliar Stands 

Ampliarlo 

Bajar el precio 

Bajar Precios 

Calefaccion 

Caros los resta 

Comunicacion 

Decoracion Stan 

Distribucion 

El Frio 

Entrada barata 

Entrada Gratis 

Espectaculos 

Feria permanent 

lluminacion Noc 

lnsta. Cubierta 

Ir a mas Ciudad 

Juegos de diver 

Mas amplia la f 

Mas Amplias 

Mas cerrado 

Mas Frecuente 

Mas lnformacion 

Mas Mercancia 

Mas Orden 

Mas Publicidad 

Mas seguidas Fe 

Mejor Musica 

Mejor Ubicacion 

Mejorar precios 

No cobrar entra No 

cobrara entr No 

cobrara entr No 

gusta Celumo Org. 

de los Sta Org. de 

Stands Org. de 

Stands 

Parque-Publicid 

Patrocinio 

plaza. Mas gran 

Precio Boleta 

Precio entrada 

Precio Parquead 

PRECIOS DE LOS 

Protec. del Fri 

Publicidad 
a

Rm]JaS M!n:usval 
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SUGERENCIAS PARA MEJORAR LOS SERVICIOS DEL COMPLEJO DE EXPOSICIONES P"...,AZA DE LOS 

ARTESANOS Restaurantes 

Rest-Sillas-Cub 

Rest-Telef 

Rutas de despla 

Secuen. de Stan 

Senalizacion 

Sillas-Publicid 

Sitios de Desca 

Sol. al Frio 

Stands Amplios 

Telefonos 

Telef-Transp 

Terminados 

Transp. de Lleg 

Ventilacion 

Volante de Inst 
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